

# 眾樂樂，趣味多

## 芎林鄉第二屆暨全縣農民運動大會 及米食展示品嚐活動

新竹縣芎林鄉農會家政指導員/林美玲



農民運動會開幕典禮，范縣長致詞



范縣長及來賓們品嚐「米食」製品

爲了避開雨季及颱風，新竹縣舉辦的農民運動會籌備了近半年，日期總是挑了又挑，結果，偏偏撞到賴恩颱風的造訪，使得我們的心七上八下，總幹事劉仁添先生已經好幾天寢食難安了，不知是延期呢？還是如期舉行？因請柬均已發出，通知延期也來不及，甘脆來個風雨無阻照常舉行，大家都默默祈禱希望上蒼保佑，總幹事還到廟裡去求神拜佛，農民們有的求土地公，有的求天公，希望保佑運動會好天氣，果真是皇天不負苦心人，9月22日全省許多縣市放颱風假，9月23日還細雨飄飄，9月24日清晨（每天早上五點練大會舞）起床探頭往外望，寧靜的天空，還

有閃爍的星星，頓時心中的大石總算放下，沒下雨了，真是謝天謝地呀！

### 皇天保佑有心人

運動會終於如期開幕了，600多位運動員個個精神抖擻，一隊一隊的進場，每個隊伍都有其特色，把古代農村所用的農具如犁、耙、遮雨用的的貝殼、蓑衣、還有秧籃、秧架……等古物隨著運動員進場一一展現在觀眾眼前，好讓年輕的農村子第大開眼界。接著是總幹事劉仁添先生挑了一擔籬進場，籬框邊寫著「服務農民」四個字，籬子裡有二個人，劉總幹事挑到司令台前，籬子裡的兩個人即起身將其手



唱或舞蹈其樂融融，顯現農村生活和樂的氣氛——一曲採茶舞跳出了農村的氣息與文化。

### 比賽項目，一個比一個精彩

比賽項目開始，是以趣味競賽為主，共有時代巨輪，拋繡球，萬眾歡騰，扎稻草人、挑谷擔、孤臍、捉雞、飆豬、大隊接力、拔河等十項競賽。

孤臍、是不常見的比賽，很多年輕人不知道什麼叫孤臍比賽呢！就是用一支長竹竿，雙方手握竹竿頂著肚臍相推，後退者即輸，一般都是派選高大魁武的壯丁上場，我們劉總幹事就是孤臍高手。

飆豬、捉雞是今天的壓軸，近兩千位觀眾就等著好戲登場，飆豬是將豬從出發點趕至終點繞回來，豬是不聽使喚的動物，到了終點還在跑，有的半途就跑出場，使得趕豬的選手氣急敗壞，追的上氣接不著下氣，觀眾在場邊大喊加油！加油！「捉雞」更是精彩，捉到的雞就當獎品不需繳回大會，選手個個瞪大眼睛，蹲好馬步，槍聲一響，哇噻！全場人仰馬翻，雞飛狗跳，應說是雞飛人跳，看得觀眾捧腹大笑。最後爲了要讓觀眾過癮，來個「全民

裡拿的字捲放下，一邊是寫著「保障農民權益，發展農村經濟」另一邊是「有錢存農會，需錢農會備」您瞧，總幹事肩挑重任，任重道遠，贏得全場觀眾及來賓的熱烈掌聲，所幸劉總人高魁武，精明能幹且領導有方，足以挑此重任。

### 特別設計的開頭戲

接著是由六位美麗的家政班員掌大會會旗進場後，隨著莊嚴而有精神的國樂曲（由雲林農會四健國樂團的學員伴奏）冉冉上升，望著徐徐上升的會旗，內心好似海般的波洶洶湧，一般無比的興奮湧上心頭，籌備已久的運動會開始了。

開幕典禮來了許多的貴賓，有我們的大家長范縣長、立委、省議員、議員、國代、鄉長、代表……等，范縣長振宗先生在典禮致詞說：「……新竹縣下舉辦農民運動會的只有芎林鄉，在賴理事長及劉總幹事的領導之下，芎林鄉農會的業績是全縣第一名的，各位芎林鄉的農友們您知道嗎？您們是有福氣的……」真是感謝范縣長的細心，縣長這麼忙樣都還能關心到比較縣下農會的業績，如果縣長沒報告，農民們可能還真不知道呢。

開鑼戲登場了，大會舞是范揚淡及鄭滿兩位老師編舞指導及56位家政班員聯合表演的採茶舞——聲聲的公雞啼叫，清早起來農夫忙下田，村姑忙採茶，男男女女各守本分，勤奮工作，工作之餘或山歌對



古代農村所用之農具如蓑衣、鋤頭、犁等，隨著運動員進場而展現



阿公們看「挑谷擔」、「札稻草人」，回憶從前「我也是高手」



運動會的觀眾台坐滿了男女老幼的觀眾，真是熱鬧非凡



總幹事劉仁添挑起「服務農民」之大任



「札稻草人」已成農村民俗之文化



家鄉「紙籃」的運動，卻是「國際化」的「好熱鬧的」拋繡球比賽



由於科技進步，目前農村已不見「挑谷擔」的景象



「捉雞」加賽，引起上平的觀眾圍觀



「捉豬」比賽，聚了「豬」迷，更聚了「選手們」

捉雞」除了小孩及老人不可參加外，一律可由參加，大會準備了30隻跑山的土雞，捉到的就當獎品，哇！近千人在捉這30隻土雞，就像天下大亂，全揚亂成一團，有的二人搶一隻雞，有的5個人十隻手抓著一隻雞，大家難分難捨誰也不願放棄，也有的橫刀奪愛去搶別人已捉到的，此時裁判可就忙了，趕緊處理，否則就要成了「手扒雞」了，一陣的喧嘩也是今天運動會的最高潮，結束了今天所有的競賽活動。

## 愛用國貨，大家保健康

今天除運動會之外在禮堂還有由家政班班員們精心所製作的20多種米製食品的展示及品嚐活動，將我國固有的米食文化依照年節禮俗及生命禮俗之米食及圖片一一展示出來，供縣下及本鄉之鄉民近二千人觀賞，讓即將失落的米食文化重回國人懷抱，進而響應政府推行的米食政策，鼓勵國人愛吃米製食品，愛國愛鄉保健康。